

# 3人被捕 紐約警察遭潑水侮辱 市長譴責「辱警如侮辱全市居民」



警員在執法期間被多人潑水及叫罵。網上圖片



一名男子見警員未有反抗，索性拿起水桶倒頭淋。網上圖片

美國紐約市近期發生多宗市民向警察潑水事件，試圖滋擾執勤的警員，至少3人涉案被捕。紐約市長白思豪譴責向警員潑水的攻擊行為，形容是不尊重警員及所有紐約市民，必須將涉案者繩之以法。紐約警佐工會指桶內或會載有嚴重傷害身體的液體，對警員人身安全構成威脅，呼籲同袍自衛。

美國東岸等地區近日受熱浪籠罩，部分居民在街上淋水降溫。但網上流傳多段影片，顯示周一分別在布魯克林區和哈林區，有居民利用水桶和水槍，向巡邏警員潑水或射水，其間更叫囂和嘲笑。其中一段在哈林區拍攝的片段，顯示一批青年在街上向途人潑水，當一輛警車到場時，青年轉向警車潑水。兩名警員下車拘捕一名疑犯，當鎖上手銬時，有青年向警察潑水，有人更向一名警員拋擲水桶，擊中警員頭部。

### 控刑事妨擾等3項罪名

紐約警方對警員遭潑水事件震怒，立即展開拘捕行動，合共拘捕3人，其中一人證實為28歲幫派成員，他們被控刑事妨擾、行為不檢及阻差辦公等罪名。在潑水影片瘋傳之際，紐約公共運輸局職員斯坦利周二在社交網站facebook發文，指人們不能忘記警方曾殺害無辜黑人及婦女，認為不能只向警員潑水，而應殺死警員，「我們現在是時候開火還擊！」警方消息人士透露，斯坦利或因作出恐怖威脅而被控。

### 工會籲同袍自衛

紐約警佐工會前日在twitter發文，表示必須嚴肅對待有關事件，指人們可能用桶盛載酸性液體、漂白水和其他化學液體潑向警察，令警員受傷甚至死亡，呼籲警員自衛。工會又指紐約警察局長奧尼爾保護同袍不力，需引咎辭職。紐約市長白思豪強調不會容忍向警員潑水的行為，「當你尊重警員，就是不尊重所有紐約居民」，同時讚揚警方迅速拘捕滋事分子，「有賴警方的努力，紐約才能成為全美最安全的大城市」。共和黨籍的紐約前市長朱利亞尼表示，紐約由民主黨進步派的市長管治，令警員未受尊重，情況只會日趨惡化，直至那些左翼人士被打倒。白思豪則反駁指，警民關係在朱利亞尼治下變差，現屆市政府正修補撕裂，紐約現時的罪案率是前所未有地低。

■綜合報道

白思豪稱有賴警員，紐約才成為安全的城市。網上圖片



## 特朗普：辱警「不能接受」



有警員選擇啞忍。網上圖片

紐約警員被潑水事件引起全美熱議，總統特朗普前日亦發文，形容事件完全不能接受和不可容忍，完全是個恥辱。特朗普又趁機批評向來與他不合的紐約市長白思豪，說：「我們

敬愛這個國家裡全體執法人員……是時候白思豪該為那些保護我們生命、竭誠服務我們的人挺身而出吧！」

紐約過往有年輕黑人和拉丁裔居民因不滿警方執法而發生衝突，導致雙方關係極差，市政府多年來嘗試改善彼此關係，但收效甚微，其中白人警察潘塔萊奧被指於2014年拘捕黑人小販加納期間，以鎖喉方式制伏加納，導致對方窒息死亡，更令當時的黑人民權運動「黑人的命也是命」愈演愈烈。美國司法部日前指證據不足，未有向潘塔萊奧提出刑事檢控，再次引發不滿警方的聲音，隨後便發生向警員潑水事件。

■美聯社/法新社

## 紐約警發指引：不必容忍可檢控



至少3人因向警員潑水被捕。網上圖片

紐約警方在接連發生警員被潑水事件後，曾於周三發出內部指引，指示警員無必要容忍可能導致他們或公眾受傷、妨礙他們執行公務、可能損毀警員制服、裝備及其他警局資產的行為，更明確列出警員一旦遇到相關情況，能夠以哪些罪行拘捕襲擊者。

### 最高判囚一年

通告指出，如果警員被人潑水甚至用水桶

襲擊，可以用二級妨礙公務罪(即俗稱「阻差辦公」)、三級刑事破壞罪、二級滋擾或行為不檢，檢控相關人士。根據紐約州法律，二級妨礙公務罪的最高刑罰為入獄一年及罰款1,000美元(約7,818港元)，三級刑事破壞罪的最高刑罰則為入獄90日及罰款，二級滋擾及行為不檢兩項雖不會判監，但仍可能需罰款或判守行為。

通告又指，如果警員裝備在事件中受到一定損壞，相關人士可被控以刑事毀壞罪，最高可判監一年。不過通告亦提到，部分罪名如滋擾及行為不檢，並不適用於辱罵警員，原因是有多宗案例提到警員「被認為需要承受比一般人較多的冒犯性語言」。

■綜合報道

## 美聯邦政府事隔16年重啟執行死刑



事件勢必引發美國社會對死刑的爭議。網上圖片

美國司法部長巴爾前日宣佈，將於12月起處決5名被裁定謀殺罪成的死囚，是聯邦政府自2003年以來，首次恢復執行死刑。事件勢必再次引發美國社會對死刑的爭議，司法部強調新措施只是捍衛法治，按照法院判決處決死者及家屬一個交代。

目前美國50個州份中，25個仍然執行死刑、21個禁止，另外4個則停止執行。在聯邦政府層面，華府在1972

年宣佈停止處決死囚，至2001年恢復執行，處決俄克拉何馬城聯邦政府大樓爆炸案犯人麥克維，2003年後再次停止。總統特朗普上任後，要求對嚴重罪行的罪犯處以更嚴厲刑罰，例如在2017年10月紐約恐襲及去年10月匹茲堡猶太會堂恐襲後，特朗普均促請處決涉事人士。

### 12月起行刑 5死囚全涉殺童

美國去年有25人被處決，但全由州政府執行，其中得州由2010年起合共處決108人，是各州之冠。巴爾表示會以注射藥物方式執行死刑，藥物屬一劑致命的戊巴比妥，較昔日聯邦政府使用、需注射3次才死亡的硫噴妥納快捷。司法部稱，州政府一般使用戊巴比妥執行死刑，最高法院也裁定採用戊巴比妥符合美國憲法第八修正案，故相信新規定合法。

目前美國聯邦政府拘押62名死囚，包括參與策劃2013年波士頓馬拉松恐襲案的犯人焦哈爾，還有2015年南卡羅來納州黑人教堂槍擊案主犯魯夫等。司法部會先向5名在2004年或之前已被判死刑、且涉及殺害兒童的殺人犯執行死刑，估計包括部分變童犯，暫定於本年12月至明年1月行刑。

■綜合報道

## 朝：發射武器旨在警告韓軍「好戰勢力」



金正恩視察武器發射。美聯社



報道沒有提及武器的名稱。美聯社

朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮領導人金正恩前日指導新型戰術制導武器的「威力展示射擊」，旨在向韓國軍方好戰勢力不顧朝方再三警告、企圖引進尖端攻擊性武器並開展軍事演習，予以「嚴重警告」。韓國和美國對此深表關切，指朝方做法無助緩和半島緊張局面，敦促朝鮮遵守聯合國安理會決議。

### 金正恩罕提「保衛國家安全」

韓國軍方前日稱，朝鮮當天發射兩枚「發射體」。朝中社報道，金正恩前日組織指導新型戰術制導武器的射擊，對各項戰鬥性能指標表示滿意，但報道沒有提及武器的具體類型或名稱。金正恩稱，由於新型武器擁有

低高度滑翔跳躍型飛行軌道的特性，令敵方難以攔截。

金正恩強調，希望韓國政府能及時認清事態發展的危險性，停止引入最新武器和展開軍演等行動，早日返回去年4月和9月兩次朝韓領導人會晤達成的共識。金正恩還叮囑隨行的國防科學部幹部，繼續研發具威力的武力手段和籌備實戰試驗，稱這是保衛國家安全的要務。

韓聯社分析認為，朝鮮今次試射，旨在抗議美韓預計下月初舉行的代號「19-2同盟」聯合軍演，以及韓國引進美方隱形戰機。而金正恩公開提出「保衛國家安全」是極罕見，可反映朝方將把保障朝鮮體制，視為日後無核化談判的重點。

■綜合報道

## 貿戰打擊

### 美上季經濟增長僅2.1%



貿易戰陰霾持續。法新社

美國商務部昨日公佈，美國第二季經濟增長2.1%，遠低於首季的3.1%，並同時將去年增長率由3%下調至2.5%，反映貿易戰陰霾持續，加上外圍經濟疲弱，打擊

美國商業投資和出口，同時亦顯示華府推行大型稅改以刺激經濟的措施並未奏效。

由於個人消費開支和政府支出均錄得強勁增長，第二季經濟增長率仍高於外界預計的1.8%，但在貿易戰困擾下，美國商業投資自2016年來首次下跌。

特朗普過往經常在公眾場合和社交平台，吹噓美國去年經濟增長達到他訂下的3%目標，是14年來最佳，但商務部下調去年增長率，意味無法達標。白宮曾在政策文件中指出，華府推出稅改、放寬金融監管和改變貿易政策，將令美國在未來10年享有3%經濟增長，但結果美國去年經濟增長比前年的2.8%進一步放緩，反映稅改未能提振經濟。

■法新社/美聯社/路透社/彭博通訊社

## 傳日下月初將韓剔出「白名單」

日本早前宣佈限制對韓國出口高科技產品原材料，引發外交風波。日本傳媒報道，日本政府正進行協調，最快在下月2日的內閣會議上提出政令，把韓國從出口優惠待遇的「白名單國家」中剔除。

報道稱，日本研究加強對韓的半導體材料出口管制，韓國將成為首個被日方剔出白名單的國家，政令將於公佈21天後生效，意味韓國最快下月底便被剔除。日本內閣官房長官菅義偉昨日表示，「從實施有效出口管理的角度來看，這是妥當的措施」。

日本2004年將韓國指定為「白名單國

家」，日本企業對韓出口產品，可享手續簡化等優惠待遇。一旦韓國被剔除，日企對韓出口產品若被認為可能轉用於軍事，出口企業就必須獲得經濟產業省批准。日本從本月1日起，就這舉措公開徵集意見，到周三結束時共收到罕見的逾萬份意見，大部分表示支持該方針。

日媒分析稱，日韓兩國在日方加強出口管制問題上，一直無法彌合分歧，若韓國被剔出白名單，將令兩國關係進一步惡化，影響雙方在「東亞區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)等的貿易磋商。

■綜合報道